

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ: 3769
Αριθμ. Πρωτ. Αίτησ. Κατ. Εγγράφων: 159
Ημερομ. Κατάθεσης: 9/3/2022



Αθήνα, 9 Μαρτίου 2022

Ερώτηση & Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας

Θέμα: Δύο μήνες σεισμικές έρευνες υδρογονανθράκων στο Ιόνιο χωρίς καμία επίσημη ανακοίνωση

Σε συνέχεια της συζήτησης στην Ολομέλεια της Βουλής με αφορμή την κατάθεση Επίκαιρης Ερώτησής μου με απ 441/20.2.2022 με θέμα 'Εκβρασμοί ζιφιών σε θαλάσσια περιοχή στην Κέρκυρα όπου διεξάγονται σεισμικές έρευνες για πετρέλαια' προέκυψε ότι το υπουργείο αρνείται να απαντήσει για το αν τελικά έχουν διακοπεί οι συγκεκριμένες σεισμικές έρευνες στη περιοχή.

Στις ελληνικές θάλασσες απαντώνται ορισμένα από τα πλέον σπάνια και απειλούμενα είδη χλωρίδας και πανίδας της Μεσογείου (πτεροφάλαινες, φυσητήρες, ζιφιοί, δελφίνια, θαλάσσιες χελώνες, μεσογειακές φώκιες) και για κάποια από αυτά, οι περιοχές αυτές αποτελούν ορόσημο για τη διατήρησή τους. Μάλιστα, 56 προστατευόμενες περιοχές βρίσκονται εξ' ολοκλήρου και 136 προστατευόμενες περιοχές βρίσκονται μερικώς μέσα στα χερσαία και θαλάσσια "οικόπεδα" που προορίζονται για έρευνες/εξορύξεις.

Η Ελληνική Τάφρος έχει οριστεί ως «Σημαντική Περιοχή για τα Θαλάσσια Θηλαστικά» από την Ειδική Επιτροπή για την Προστασία των Θαλάσσιων Θηλαστικών της Διεθνούς Ένωσης για τη Διατήρηση της Φύσης (IUCN) και είναι αναγνωρισμένη από τη Σύμβαση για τη Διατήρηση των Αποδημητικών Ειδών της Άγριας Πανίδας (CMS). Επίσης η περιοχή αυτή έχει χαρακτηριστεί ως Οικολογικά και Βιολογικά Σημαντική Περιοχή (EBSA) από τη Διεθνή Σύμβαση για τη Βιολογική Ποικιλότητα (CBD).

Το υπουργείο αποφάσισε ότι οι σεισμικές έρευνες για εξεύρεση υδρογονανθράκων δεν θα έχουν επιπτώσεις στο θαλάσσιο περιβάλλον και τις εξαίρεσε από την υποχρέωση διενέργειας Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. Υπενθυμίζουμε ότι οι επιστημονικοί φορείς είχαν επισημάνει στην αδειοδοτούσα αρχή για τις επιπτώσεις του 'προγράμματος έρευνας και εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων' αναφέροντας συγκεκριμένα για τα θαλάσσια θηλαστικά ότι οι επιπτώσεις «μπορεί να είναι σημαντικές ή ακόμα και καθοριστικές για την κατάσταση και επιβίωση των πληθυσμών τους στην περιοχή».

Στις 18 Ιανουαρίου 2022 οι Περιβαλλοντικές Οργανώσεις Greenpeace ελληνικό γραφείο και WWF Ελλάς ζητούν ενημέρωση από το ΥΠΕΝ για τις σεισμικές

έρευνες στον Κυπαρισσιακό κόλπο. Μέχρι σήμερα δεν έχει απαντηθεί η επιστολή αυτή επιβεβαιώνοντας την πρόθεση να 'κρατηθούν στη σκιά' οι σεισμικές έρευνες που ξεκίνησαν στο Ιόνιο στις αρχές Γενάρη.

Στις 21 Φεβρουαρίου, 15 περιβαλλοντικές οργανώσεις ζητούν με επιστολή στον πρωθυπουργό επείγουσα διακοπή σεισμικών ερευνών στη θαλάσσια περιοχή Ιόνιο. Σημειώνεται ότι στην ευρύτερη θαλάσσια περιοχή όπου καταγράφηκαν περιστατικά προσάραξης τριών ζιφιών (*Ziphius cavirostris*) το πρωί της 20 και 21 Φεβρουαρίου δραστηριοποιείται το ειδικό ερευνητικό σκάφος "SW Cook", το οποίο από τις 10 Φεβρουαρίου διενεργεί σεισμικές έρευνες σε σημεία εντός της θαλάσσιας περιοχής "Ιόνιο". Η επιστολή αναφέρει «*Λαμβάνοντας υπόψη τις σοβαρές επιπτώσεις του θορύβου στα κητώδη, και ειδικότερα όταν αυτός προέρχεται από σεισμικές έρευνες ή από τη χρήση στρατιωτικού σόναρ, οι οποίες σαφώς τεκμηριώνονται στη διεθνή βιβλιογραφία (π.χ. απώλεια ακουστικής ευαισθησίας, προσωρινό ή μόνιμο τραύμα, αλλαγή συμπεριφοράς, αύξηση στρες, εκβρασμός, θάνατος κ.α.), θα πρέπει σύμφωνα με την αρχή της προφύλαξης να διακοπούν άμεσα οι σεισμικές έρευνες που διεξάγονται αυτή τη στιγμή στην περιοχή*».

Ωστόσο, η Ελληνική Διαχειριστική Εταιρία Υδρογονανθράκων (ΕΔΕΥ ΑΕ) η οποία εποπτεύεται από το ΥΠΕΝ σχολίασε στις 28.2.2022 ότι «*σεισμικές έρευνες πραγματοποιούνται διαρκώς για πολλές δεκαετίες σε όλο τον κόσμο. Δεν υπάρχουν στοιχεία που να αποδεικνύουν ότι αυτές οι έρευνες προκάλεσαν εκθαλασσώσεις*».

Στις 25 Φεβρουαρίου, το ελληνικό γραφείο της Greenpeace έστειλε επιστολή ζητώντας επίσημη ενημέρωση και διαφάνεια για το πρόγραμμα σεισμικών ερευνών στη θαλάσσια περιοχή "Ιόνιο" από τα ΕΛΠΕ. Στην επιστολή επισημαίνεται ότι «*μέχρι στιγμής δεν έχει υπάρξει άμεση, συστηματική, δημόσια και διαφανής πληροφόρηση σχετικά με την υλοποίηση των σχεδίων για την εκμετάλλευση κοιτασμάτων υδρογονανθράκων, τόσο στις περιοχές του Ιονίου και της δυτικής Ελλάδας όσο και δυτικά και νότιο-δυτικά της Κρήτης*».

Σήμερα -μην έχοντας πάρει καμία απάντηση- περισσότερες από 60 περιβαλλοντικές οργανώσεις, εξειδικευμένοι φορείς και εκπρόσωποι της τοπικής κοινότητας του Ιονίου απευθύνουν ΞΑΝΑ επιστολή προς τον Πρωθυπουργό εκφράζοντας τις βαθιές τους ανησυχίες σχετικά με τις επιπτώσεις των σεισμικών ερευνών που πραγματοποιούνται στην Ελληνική Τάφρο και ιδιαιτέρως για τις απειλές που θέτουν στα θαλάσσια είδη.

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

1. Διακόπηκαν οι σεισμικές έρευνες στη θαλάσσια περιοχή του Ιονίου; Αν ναι, πότε διακόπηκαν και για πόσο διάστημα;
2. Με ποιον τρόπο τηρήθηκαν οι όροι που περιλαμβάνονται στο Περιβαλλοντικό Σχέδιο Δράσης (ΠΣΔ) για τη γεωφυσική έρευνα στη θαλάσσια περιοχή "Ιόνιο" αλλά και για την περιοχή "Κυπαρισσιακός Κόλπος" από τα ΕΛΠΕ; Σύμφωνα με την επιστημονική ομάδα του Ινστιτούτου Κητολογικών Ερευνών Πέλαγος στις 2 Φεβρουαρίου παραβιάστηκαν από το SW Cook τα όρια της Θαλάσσιας

Προστατευόμενης Περιοχής NATURA 2000 της Νότιας Μεσσηνίας (SiteCode: GR2550010). Ποιες θα είναι οι κυρώσεις που προβλέπονται και πότε θα εφαρμοστούν;

3. Ποια είναι τα επόμενα βήματα/στάδια υλοποίησης ερευνών σε όλες τις περιοχές που έχουν παραχωρηθεί σε μισθώτριες εταιρείες από το ελληνικό δημόσιο για την εκμετάλλευση υδρογονανθράκων;

Αιτούμαι την κατάθεση των παρακάτω εγγράφων:

1. Τα σχετικά έγγραφα διακοπής και επανέναρξης των σεισμικών ερευνών στο Ιόνιο.
2. Αντίγραφο της Μελέτης Ακουστικής Καταγραφής του θορύβου (raw data) στη θάλασσα του Πανεπιστημίου Πατρών, πριν, κατά τη διάρκεια και μετά τις σεισμικές έρευνες (ένταση ήχου και επίπεδα διάδοσης) για τις θαλάσσιες περιοχές “Ιόνιο” και “Κυπαρισσιακός Κόλπος”.
3. Αντίγραφο των θαλάσσιων γεωφυσικών δεδομένων στο ‘θαλάσσιο οικόπεδο 10’ στο Ιόνιο Πέλαγος που παρέλαβε η ΕΔΕΥ ΑΕ από την εταιρεία που είχε αναλάβει το έργο σύμφωνα με το ΔΤ της ΕΔΕΥ ΑΕ στις 4.2.2022.
4. Τον χάρτη με την πορεία του SW Cook από την έναρξη της πορείας του στον Κυπαρισσιακό Κόλπο Block 10 έως την ολοκλήρωση της στις 4.2.2022 (σύμφωνα με το ΔΤ της ΕΔΕΥ).
5. Τον χάρτη με την πορεία του SW Cook από την έναρξη της πορείας του στο ‘οικόπεδο’ Ιονίου έως και σήμερα που βρίσκεται στην περιοχή.
6. Τους χάρτες της πορείας του SW Cook σε όποια άλλα ‘οικόπεδα’ δραστηριοποιήθηκε το SW Cook.

Ο ερωτών Βουλευτής

Κρίτων Αρσένης